红色为魂、科技为翼、文化为根

情智学校为青春铺就"五育"底色

"起势、野马分鬃、白鹤亮翅……"10月21日清 晨,武汉情智学校的操场上,同学们在舒缓的乐声中 缓缓起势,动作整齐划一,呼吸深长匀细,成为校园 一天中最具仪式感的开场。"以前总觉得学习和运动 是'鱼与熊掌',直到系统练习太极后才发觉,身体彻 底舒展了,大脑仿佛被激活,上课思路都变得格外清 晰。"高三学生张馨语的话,道出了体育与学业的奇 妙联动。学校以"情商智商双向开发,素质特长全面 培养"为核心理念,将德育、智育、体育、美育、劳育编 织成一张紧密的网。

德育铸魂:红色信仰从"听到"走向"感受到"

"吕爷爷在隐蔽战线工作,连给家人写信都要用 暗语,这种对国家的忠诚与担当,让我深刻体会到, 今天的学习不仅仅是为了个人的前途,更是在传承 一份沉甸甸的责任。"10月16日,在每月一期的"红色 讲堂"上,聆听完年过七旬的革命前辈吕胜东老人讲 述那段惊心动魄的往事,高二学生易诺轩感慨道。

这样的"红色浸润"已成为校园的常态。校园里 那面长达71米的"英雄武汉浮雕墙"前,总有三五成群 的学生驻足凝视。董必武的沉稳、向警予的坚毅、陈 怀民的无畏,这些英雄的形象和事迹,不再是教科书 上遥远的名词,而是学生们课间讨论的"热门话题"

校长徐海宴说:"银幕里的英雄不是虚构的传说, 他们的精神穿越时空,传承这份精神是我们的使命。

智育启慧:高效课堂与科技赋能比翼齐飞

"我们现在的课堂是'2772'模式:老师精讲知识 点20分钟,小组讨论解题7分钟,上台展示思路7分 钟,最后2分钟老师总结易错点。节奏紧凑,每个人 都有参与感!"高三学生林思怡展示出记得密密麻麻 的笔记本,上面不仅有工整的公式推导,更有小组碰 撞出的各种新颖解法。这种以学生为主体的高效课 堂,极大地提升了知识吸收的效率和深度。

在AI人工智能+3D物化生地实验室里,高二学 生罗彬源正和组员们专注地操控3D打印设备,一个 立体的细胞分裂模型逐渐成型。一旁的朱月菡举着 相机,多角度记录下整个过程。"以前觉得生物课上 的很多过程很抽象,现在亲手建模、拍摄讲解视频, 不仅把知识点吃透了,还学会了视频剪辑技巧,成就 感满满!"

学生们将实验室的实操过程、课堂上的难点解 析,制作成一个个通俗易懂的短视频,通过校园直播 平台进行"互教互学"。许多晦涩的知识点,经过同 龄人的"翻译",变得生动易懂。

体育强身:传统文化涵养"以柔克刚"人生智慧

"我们把太极设为必修课,目的不止于强身健 体,更希望学生能领悟其中'以柔克刚'的文化内涵, 在面对学业和未来的压力时,能多一份沉稳与乐 观。"体育教师曹康说。



情智学校原创舞蹈《丰碑·回想》,以艺术演绎传递精神力量。

高三学业压力大,张志成同学坚持练习太极三 个月后惊喜地发现,心态比以前稳了,不再那么容易 焦虑。"每天清晨练完一套,浑身舒畅,晚上入睡快, 白天听课自然更专注。"

在武术特长班,体育的育人功能展现得更为充 分。袁诗颖同学从高一开始接触武术,不仅技艺精 进,连续在省级比赛中取得佳绩,更在日复一日的训 练中磨砺了意志品质。武术训练场上的汗水,浇灌 出的是坚韧不拔的品格和从容自信的气质。徐海宴 说:"体育绝不是'副科',健康的体魄和阳光的心态, 才是学生应对未来学习和生活的'王牌'。

美育润心:用艺术的语言与英雄对话

午后的艺术教室,旋律悠扬,脚步声整齐有力。 舞蹈社团的同学们正在排练原创剧目《丰碑·回 响》。他们用柔美的肢体语言,再现着校园浮雕墙上 的英雄故事。每一个动作和表情,都饱含着对先辈

"排练之前,老师会带领我们查阅英雄们的事迹 资料,揣摩他们的心境。'崇高''奉献'这些词不再是 空洞的概念,而是我们能真切感受到的力量。"舞蹈 队长王梓旭分享着他的感悟。

播音主持社团的同学们则化身"校园金牌讲解 员"。"讲解夏明翰烈士'砍头不要紧,只要主义真' 时,语气要充满决绝与豪迈;介绍张伯礼院士时,则 要带着由衷的敬佩与温情。"通过反复揣摩和练习, 学生们的语言表达能力、情感共鸣能力和审美素养 得到同步提升。美育,在潜移默化中滋养着他们的 心灵,塑造着他们发现美、表达美的能力。

劳育砺行:在创造与服务的价值中确认自我

"今天,我们将用这个3D模型,为大家演示勾股 定理的推导过程……"镜头前,高二学生伍雨轩和她 的"学科讲解小组"成员们正有条不紊地进行着直 播。从脚本撰写、模型操作到现场讲解、互动答疑,全 部由学生自主完成。这是学校"劳动+学科"项目的特 色实践,学生们将所学知识转化为可视化的产品,在 帮助同学的同时,也锻炼了自身的综合实践能力。

"为了把一个物理公式讲清楚,不仅要自己彻底 搞懂,还得思考如何设计镜头语言、如何表达才能吸 引人。这个过程,让自己对知识的理解上升到一个 新的层次。"参与制作"生物实验小课堂"系列视频的 付雨桐在校园平台收获了上千点赞量,成就感十足。

此外,学生们还利用课余时间参与整理校史馆、 红色主题展览,担任"小老师"为低年级同学辅导功 课。在这些劳动场景和志愿服务中,他们不仅学会 了协作,提升了情商,更培育了责任与担当。

校长徐海宴表示,"五育融合"体现在校园生活 的每一个细节之中,让德育与美育相融,体育与心育 相通,智育与劳育结合,就能开辟出立德树人的新境 界,让每个学生找到适合自己的成长路径。

(长江日报记者杨幸慈 通讯员颜敏)

五育并举案例

告别"鸡飞狗跳"唤醒孩子心中的"发动机"



姜俊

最近,六年级学生小胡的家长反映,孩子学习缺 乏自觉,总要靠提醒和催促。孩子感觉学习是为了应 付父母,而非自己的事,动力便无从谈起。他在学习 中难以保持专注,频繁中断,一会儿去喝点水,一会吃 点零食,一会儿翻书包拿东西,注意力时限短,或对学 习任务产生畏难情绪。

在当今的家庭教育中,"不写作业,母慈子孝;一 写作业,鸡飞狗跳"是一些家庭的日常。家长们十分 困扰,疲于催促监督,孩子也渐渐在被动学习中失去 兴趣。怎么推动孩子们主动探索,自主学习,持续前 行? 本期的《你问我答》邀请武汉市常青实验小学教 师姜俊,与大家共同探讨如何点燃孩子的学习动力, 实现从"要我学"到"我要学"的转变。

孩子内心三大心理需求满足

内驱力强的孩子,他们内心有一个稳定而强大的 "力量"。他们学习,不是为了父母的高兴,也不是为 了逃避惩罚,而是源于内心的三种基本需求:自主感、 胜任感和归属感

自主感:"我的学习我做主。"他们能感受到自己 是学习的主人。

胜任感:"我能行,我能学会。"他们能从攻克难题 和取得进步中获得巨大的满足。

归属感:"我的努力被看见了,被理解了。"他们能

感受到来自父母的爱和支持,而不是有条件的"你考 好了我才爱你"

这样的孩子,学习对他们而言是一种探索和挑 战,过程中获得的乐趣和成就感本身就是最好的奖

励。因此,即使遇到困难和挫败,他们内在的发动机 依然能提供动力,支撑他们再次尝试,不会轻易放 弃。我们需要激发孩子内心的动力,满足孩子的心理 需求

那在日常生活中,我们具体应该怎么做,才能培 养这种"自主感""胜任感"和"归属感"呢? 从理论到 实践,给大家提供三个可操作的策略。

合理设定目标,守护"胜任感"

任务的安排必须与孩子的能力匹配。家长要做 "脚手架",而不是"标准答案库"。当孩子遇到难题 时,不要直接给出答案或者解决问题的方案,而是通 过提问引导他思考:"这个题目的已知条件是什么?" "我们上次是不是做过一个类似的题目?""你觉得第 一步可以做什么?"当他通过自己的思考找到突破口 时,那份"我能行"的胜任感是任何口头表扬都无法比

同时,要帮助孩子建立"进步视角"而非"结果视 角"。只要看到他相比昨天的进步。"宝贝,昨天这道 题你还不会,今天经过练习已经完全掌握了,这个进 步真了不起!"这样,孩子才会关注自身成长。

尊重孩子选择,赋予"自主感"

这一点我们要做得更彻底。不仅要让孩子决定 "先做语文还是先做数学",甚至可以和他探讨"如何 摘到苹果"。比如,背诵课文,是喜欢大声朗读,还是 安静地默记? 是画成思维导图来背,还是用录音笔录 下来反复听?只要最终目标达成,我们应最大限度地 允许他选择自己感到舒适和高效的方法。

这背后是对孩子思维方式和学习偏好的尊重。 当孩子发现父母信任他的判断,他才会真正为自己的 选择负起责任,自主学习的内在意识便开始觉醒。

科学鼓励表扬,强化"归属感"与"成就感"

家长要看到孩子的努力和进步,让其感受到,每 前进一步,都值得被肯定和表扬。很多家长会夸孩子 "真聪明",但这种基于天赋的表扬其实是有害的,会 让孩子害怕挑战,因为挑战失败就意味着"不聪明"。 我们应该进行过程性表扬。

我们在表扬的时候,可以描述积极的事实,描述 感受,再加一个赞赏词,这样具体的方式,强化孩子哪 些地方做得非常棒,强化孩子学习的成就感。例如: 今天你自己计划在晚上8时30分前完成所有学习任 务,你还看了半小时课外书籍,妈妈觉得很欣慰,你的 学习效率很高,看书的时候很专注!

这样科学的鼓励表扬,具体而真诚,让孩子清楚 地知道自己是"因为什么"而被肯定,从而将外在的表 扬内化为对自我价值的认同。他会觉得,我的努力被 看见了,我的父母理解我、支持我,这种牢固的归属感 是他敢于面对一切挑战的温暖底气。让孩子学习有 内驱力,核心是让孩子找到学习的掌控力和成就感。

告别"鸡飞狗跳"的家庭闹剧,营造共同成长的和 谐,关键在于从外部施压转向内部激发。内驱力的培 养,并非一蹴而就的技巧,而是一场关于信任、尊重与 等待的修行。当我们不再硬推着汽车前行,而是想办 法帮他点燃引擎时,你会发现,不仅孩子的学习之路 变得轻快而坚定,整个家庭的氛围也会重回温暖与和 谐。让我们共同努力,做孩子成长路上最坚实的土壤 和最温暖的阳光,静待每一粒种子因内在的力量而绽 放出独一无二的光彩。



《一起去秋游》

江汉区童趣幼儿园大二班 顾玲菲 指导老师:卢玉



《展翅高飞》

江汉区童趣幼儿园大三班 何亦辰 指导老师:高倩

激活阅读生命力

从"四以"策略到素养生长

名师名片:彭学锋,武汉市育才怡康小学高级教师,江岸区语文学 科带头人。武汉市百优班主任,武汉市印象教师,江岸区首席班主任。

阅读,作为学生触摸世界、涵养 心灵、发展思维的重要途径,是助力 学生奔赴幸福、实现自我成长的关键 力量,也是语文核心素养培育的基 石。新课标背景下,如何通过科学的 阅读教学方法,让学生从"阅读文字" 走向"深度理解""主动探究",是语文 教师的核心课题。

以趣动情:在情境体验中唤 醒阅读情感

以趣为引、以情为基,让阅读教 学实现认知与情意的和谐统一。通 过多元教学手段激发学生求知欲,使 其在趣味氛围中主动探索,在求知过 程中感受乐趣,达成教与学、情与知 的深度融合。

教学《乡下人家》时,考虑到城 市学生对乡村生活的陌生感,我创 设"乡村导游"情境:先播放乡村生 活短视频,引导学生边看边想象; 再请"小导游"结合视频介绍乡村 场景。学生在视觉冲击下仿佛置 身悠闲的乡村,满脸向往时,顺势 导入:"今天我们随作者走进他童 年的乡村,感受那份怀念的美好。

话音未落,学生便已主动开启阅读

之旅 提升情境阅读体验,我校一直 积极开展丰富多彩的班级读书活 动。充分利用课后服务时间,低年 级开展"我爱讲故事"阅读活动,学 生绘声绘色地表演讲故事,培养了 阅读兴趣;中年级开展"朗读者"阅 读活动,感悟阅读情感;高年级开 展辩论赛,既提高了学生的阅读理 解能力,也提升了他们的阅读思辨

以疑促思:在探究中融合 AI赋能提升思维能力

古人云:"学起于思,思源于 疑。"语文核心素养中思维与语言能 力的培养,离不开阅读教学中的 "质疑"引导。在AI技术赋能的背 景下,我借助智能工具搭建"质疑一 探究一解决"的思维进阶平台,鼓励 学生大胆提出疑问,以思维为核心、 以疑问为抓手,引导其发现问题、探 究问题、解决问题,通过自主、合作、 探究学习与AI工具的协同应用,培 养思辨能力,让阅读成为思维生长 的土壤

课堂上,我引导学生梳理文本 内容、共同制定学习目标,同时利 用AI问答工具,比如"问题生成"功 能,为学生提供质疑方向的启发。 输入"《蟋蟀的住宅》可从哪些角度 提出有深度的问题", AI 会帮助学 生生成"蟋蟀的建筑技艺体现了怎 样的生存智慧?""作者为何用'住 等思辨性问题,将课堂主动权交还 学生的同时,借助AI拓宽思维边 界,使其真正成为课堂主人。我则 以倾听者、参与者、合作者的身份, 及时给予鼓励与帮助——生生合作 时,学生借助AI知识检索工具验证 观点;独立学习时,AI思维导图工 具辅助梳理思路;师生互动时,平 等交流、教学相长。这种"AI+自主 学习"模式,能有效提升学生的学 习自信心与思维能力。

以序定法:在课内课外联动 中深化阅读理解

阅读教学需依据文本内容与设 计合理安排流程,让教学条理清晰,



彭学锋

帮助学生养成有序思考的习惯。将 课内阅读的"序"与课外阅读的"广 相结合,引导学生在课内梳理逻辑 在课外拓展延伸,能让课本知识从 "单一文本"走向"立体认知",进一步 提升阅读有效性。

教学《草船借箭》时,我采用"结 果切入"的变序教学:以周瑜的感 叹"诸葛亮神机妙算,我真比不上 他!"为起点,引导学生在课内探究 "周瑜感叹的起因""诸葛亮'神机 妙算'的具体体现",梳理出"知天 文、晓地理、识人心"的核心逻辑 课后,推荐学生课外阅读《三国演 义》"舌战群儒""空城计"等章节, 让学生对比分析这些故事中诸葛亮 的智慧表现——如"空城计"中他如 何利用司马懿的多疑心理化解危 机,与"草船借箭"中对曹操性格的 把握形成呼应。

这种课内梳理逻辑、课外拓展 案例的联动模式,让学生学会用"同 类事件对比"的思维理解人物,实现 从"读懂一篇课文"到"读懂一类人 物"的跨越,阅读的深度与广度均得

以读共鸣:在多元跨界中丰 富个体感悟

朗读是阅读教学的根本方法,而 跨学科的融合能让朗读从"声音传 递"升华为"多维体验"。在教学实践 中,我将朗读与音乐、科学、美术、戏 剧等学科知识结合,引导学生在声 韵、实验、创作与表演中走进文本,让 阅读体验从单一的语言感知拓展为 多领域的素养生长。

教学《天窗》时,因文本内容与 学生生活有距离,我通过"跨学科朗 读+创作"活动帮助学生走进作者内 心。音乐融合:用舒缓的弦乐配"小 小的天窗是唯一的慰藉",让音乐烘 托情感氛围;科学延伸:结合科学课 "天气与生活"知识,讨论"夏天阵雨 时,为什么大人不让孩子出门?""天 窗的玻璃材质在雨天有什么作 用?",让学生在科学认知中理解文 本场景的合理性;美术创作:朗读 后,让学生画"我心中的天窗",将文 中"掠过的黑影""闪烁的星子"转化 为画面,再结合画作分享自己的阅 读感受

这种跨学科的朗读设计,让学生 从语言、艺术、科学、社会等多个维度 理解文本,不仅丰富了个性化阅读 体验,更培养了知识整合与综合表 达的能力,为语文素养的提升注入 多元活力。

光影写生记

江汉区红领巾精武学校四(1)班 邵梓涵

暑假里,我和爸爸来到了汉口历 史风貌区同兴里,刚拐进巷口,我们 就像闯进了一幅被时光晕染的画里。

同兴里的青石板路,被岁月磨得 亮堂堂的。午后阳光斜斜地筛下来, 光斑随着微风在石板上轻轻跳跃。 爸爸笑着支起画板,我也迅速打开笔 盒, 迫不及待地想要抓住这瞬间的光 影廢术

巷子两旁是两层的老式小楼,米 黄色的墙面斑斑驳驳,有些地方露出 红砖,可爬满墙的藤蔓却丝毫不觉 岁月的痕迹,绿得发亮,叶片间钻出 一簇簇紫花,像谁不经意落下的宝 石发夹。 我最爱那些木制的老阳台。奶

奶们晾的花床单在风中飞舞,红的、 粉的、蓝的……阳光被裁剪成彩色 的碎片,在地上蹦蹦跳跳。爸爸一 边调色一边说:"快看,光影是建筑 会说话的衣裳!"我赶紧勾勒木栏杆 的轮廓,再小心翼翼地点出那些跃 动的光斑——它们好像下一秒就会 跳出画纸。

门口摇蒲扇的老爷爷笑眯眯地

凑过来:"以前这巷子更热闹,傍晚时 炊烟一起,光就变样啦,暖黄暖黄的, 把家家户户的影子都拉得老长老 长。"我抬头看到他家窗户上那个锈 成梅花形状的插销,忍不住想象黄昏 时分,它会在墙上投下怎样一朵温柔 的铁花。

夕阳渐渐西斜,红砖墙被染成 了蜜橘色,藤蔓的影子变得细长,仿 佛在地上写满了歪歪斜斜的诗句 我和爸爸的画也完成了,我望着画 纸,又看看眼前温柔的同兴里,忽然 懂了"建筑光影写生行"的意思— 建筑的美,藏在不同时光的光影里, 而我们拿着画笔,把这些会变的美。 永远留在了画纸上。这个暑假,能 和爸爸一起捕捉同兴里"会呼吸"的 光影,真是一份闪闪发亮的珍贵记

指导老师胡昀点评:文字像画一 样温柔,把同兴里的光影写活了! 青 石板光斑、藤蔓紫花、彩色床单,用细 节留住美丽。"光影是建筑会说话的 衣裳"这句妙极了!